

4 сентября и 18 и 22 сентября 1774 против войска Салавата Юлаева. Захватил в плен Москову Якимова. Повстанцы подвергли его хозяйство разграблению. Награжден серебряной медалью (декабрь 1775).

САЙФУЛЛА САЙДАШЕВ (1736 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева, старшина, повстанческий полковник. Из башкир деревни Усть-Тунторово Тайнинской волости Осинской дороги (Бардымский район Пермского края). Мулла. Один из предводителей повстанцев Осинской дороги. В конце ноября 1773 примкнул к отряду Абдея Абдуллова. Зимой и весной 1774 оказывал военную помощь повстанческим органам самоуправления Осы, Шермякинского и Юго-Камского заводов. В марте сводный отряд (2 тысячи человек) под командованием Салавата Юлаева, Адигута Тимясева и Адыла Ашменева участвовал в боях против правительственных войск около села Беляевское Казанской губернии. В июне в составе отрядов Салавата Юлаева участвовал во взятии Осы, в составе Главного войска Е. И. Пугачёва — Боткинського и Ижевского заводов, села Мамадыш Казанской губернии, штурме Казани. После разгрома повстанческого войска под Казанью вернулся в Прикамье, в июле — августе возглавлял повстанческие отряды на северо-западе Башкортостана. В конце октября около деревни Кайпаново Сибирской дороги захвачен в плен отрядом Шарыпа Киикова, в ноябре доставлен в Казанскую секретную комиссию. В ноябре 1774 казанская секретная комиссия вынесла решение об освобождении его от смертной казни, но наказанием битьем плетью и направлением в «поселённые полки». По определению Тайной экспедиции от 14.04.1775 освобожден от наказания. Дальнейшая судьба неизвестна.

САЙФУЛЛА САЛЕЕВ (даты жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III») на стороне правительства. Старшина Каргалинской слободы (близ Оренбурга). Тайно осуществлял связь осажденного Оренбурга с правительством. Награжден серебряной медалью.

САЛАВАТ ЮЛАЕВ (около 16.06.1754, д. Текеево Шайтан-Кудейской волости Уфимской провинции Оренбургской губ., ныне Салаватский район, Республика Башкортостан — 26.09.1800, крепость Рогервик Эстляндской губ., ныне г. Палдиски, Эстония), один из руководителей Крестьянской войны 1773—1775, сподвижник Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»), поэт, башкирский национальный герой. Сын Юлая Азналина. В 1771—1772 старшина Шайтан-Кудейской волости. В ноябре 1773 по распоряжению Уфимской провинциальной канцелярии прибыл во главе отряда (95 человек) на Стерлитамакскую пристань для участия в формировании сводной башкирской команды, направляв-

шейся против Пугачева под Оренбург. 11 ноября в составе отряда (1200 человек) перешел на сторону повстанцев. За 1 месяц пребывания в Бердском повстанческом лагере участвовал в трех штурмах Оренбурга, взятии Ильинской крепости, бою под Верхнеозерской крепостью; был дважды ранен. В 19 лет стал полковником повстанческой армии. Направлен Пугачевым в пределы Сибирской дороги. В декабре 1773 — январе 1774 возглавлял формирование Красноуфимско-Кунгурского повстанческого района. 12 января с отрядом (800 человек) вошел в Красноуфимскую крепость. Совместно с И. Н. Белобородовым впервые в Крестьянской войне применил тактический прием интенсивного штурма крепостей вместо их долговременной осады. 23, 24 января с бригадиром И. С. Кузнецовым во главе 5-тысячного интернационального отряда штурмовал Кунгур; был ранен. Участвовал в боях: под Красноуфимской крепостью — 20 февраля (во главе 4-тысячного отряда, против команды секунд-майора Д. А. Гагринна); под Сарапулом Казанской губернии — 3, 9 марта (вместе с атаманом И. Г. Васевым уничтожил карательную команду И. Гурьева); под Красноуфимской крепостью и деревней Бугалыш — 14 и 17 марта (против подполковника А. В. Папава). Совместно с отрядами Белобородова действовал в Пермской провинции и в районе Симского и Катав-Ивановского заводов. В апреле — мае участвовал в трех боях с карательным корпусом подполковника И. И. Михельсона. 2 июня близ деревни Верхние Киги с 3 тысячами конников встретил Пугачева. 3 и 5 июня участвовал в сражениях с карательными войсками Михельсона у Верхних Кигов и на реке Ай. Удостоен чина бригадира. В составе Главной повстанческой армии направился на Запад. После 6-часового боя вынудил отступить карательную команду Папава, вышедшую из Кунгура. Во время взятия Осинской крепости был тяжело ранен. Осенью 1774 стал главным предводителем повстанческого движения на территории Сибирской, Осинской и Казанской дорог. В течение года в качестве командира участвовал в 30 сражениях, 14 из них провел самостоятельно, ни одно из них не проиграл. Намеревался идти с семьёй кавалерийскими колоннами на Уфу. После боев с правительственными войсками (4 сентября — на реке Амзя; 18, 22 сентября — у деревни Норкино, 29 ноября — у Катав-Ивановска) 25 ноября был захвачен в плен у деревни Каратавлы (территория современного Салаватского района Республики Башкортостан). После 8-месячного следствия (проходило в Уфе, Казани, Москве, Оренбурге, затем снова в Уфе) подвергнут наказанию кнутом, вырезанию ноздрей и клеймению знаками «З», «Б», «И» («злодей», «бунтовщик», «изменник») на лбу и щеках; 02.10.1775 сослан на пожизненную каторгу в Рогервик. Считается автором свыше 500 поэтических строк, дошедших в основном в устной форме. Его имя присвоено теплоходам Бельского, Балтийского и Северного пароходств; в Республике Башкортостан — городу, району,